

# 凝神谋发展 实干兴陇原

## ——推动“三抓三促”行动走深走实

新甘肃·甘肃日报记者 王占东 刘健 薛砚 徐俊勇

全省地区生产总值11863.8亿元、增长6.4%，高于预期目标0.4个百分点，增速居全国第6位；省属企业完成工业总产值4492.13亿元、增长11.6%，拉动全省规模以上工业增长2个百分点，贡献率达到26%，经济效益达到历史最高水平；新增新能源装机1200万千瓦，总量突破5000万千瓦，占总装机比重61.3%，居全国第2位，绿电外送至22个省份，风光大省加快迈向风光强省；

去年以来，我省各地各部门明确目标、聚焦重点、紧盯问题，在学习上下功夫、在执行上铆足劲、在效能上见真章，不断推动“三抓三促”行动走深走实，全省上下形成比学赶超、大抓落实、争先奋进的浓厚氛围，奋力开创全省现代化建设新局面。

### 踔厉奋发 勇毅前行

2023年11月5日至10日，第六届中国国际进口博览会在上海举行。在甘肃举办的特色优势产业招商推介会暨进口贸易签约仪式上，兰州新区与东方希望集团有限公司子公司——兰州东金绿能发电有限公司签下总投资14亿元的集中式光伏一体化项目。

这是东方希望集团在兰州新区投资建设40万吨/年高纯度金属硅项目、25亿元金属硅产业链配套项目后，再次布局兰州新区的新项目。

总部位于上海的东方希望集团缘何与兰州新区频频展开跨越山海的“双向奔赴”？

“这来源于兰州新区高质高效的服务。”东方希望集团兰州东金硅业有限公司总经理高世功说，兰州新区与东方希望集团初次达成合作的当天，东方希望集团就完成了兰州新区公司的注册工作，这让我们感受到了“快”。项目启动后，兰州新区主要负责人几乎每月都到现场调研进度，每月至少给我们打三四次电话了解情况，这让我们感受到了“诚”。由于项目建设速度快，工人住宿问题凸显出来。得知困难后，兰州新区有关部门立即在秦川园区提供了300间公租房，1000名工人的住宿问题解决了。这又让我们感受到了兰州新区对企业的“亲”。

这是兰州新区深入开展“三抓三促”行动，铆足干劲推动项目签约、落地建设的一个缩影。2023年，兰州新区领导带队外出招商100多批次，邀请300多家企业实地考察，签约落地项目251个、总投资471亿元，其中亿元以上项目占比90%，省外项目到位资金300亿元，增长27%。

“我们扎实开展‘三抓三促’行动，激发全体干部职工潜能和干劲儿，紧紧围绕推进优势产业链补链强链、培育壮大主导产业集群，以更大力度抓好招商洽谈、项目对接、政策落实、服务企业各项工作。”兰州新区经济合作局有关负责人说。

能力为先，执行为要，效能为王。去年以来，嘉峪关市委、市政府加压推进重大项目建设，坚持实行日调度、周统计、月汇总、季通报的工作机制，对项目建设过程中可能遇到的困难及倾向性、苗头性问题，提前预判、提早谋划，确保项目建设按照时间节点有力有序推进。

2023年，嘉峪关市实施“请进来、走出去”招商活动125场次，新引进项目60个。制定项目建设“大提速”方案，全年计划实施的189个项目全部开工，10个全省重大项目投资完成率达到了146%，全年固定资产投资增长12%。

事业成败，关键在人，关键在干。

在陇南市康县，全县21个乡镇中种植香菇等食用菌的有17个，香菇等食用菌已成为农户增收致富的重要支柱产业。但由于康县梅雨季节时间长、湿度大，香菇等食用菌烘干、保存难度较大，卖不到好价钱。特别是香菇腿儿，在收、晒中一旦脱落，就卖不出去了。去年5月，在当地党委、政府支持下，康县千帆农业科技有限公司投产了香菇深加工生产线，香菇由原料变成了产品，企业生产的香菇酱卖到兰州、青岛等全国多地。香菇身价也大增，干香菇腿儿每斤卖到12元、干香菇每斤卖到32元。

在甘肃椒房殿农业科技有限公司，花椒籽被榨出清香型高端木本食用油——花椒籽油。该企业还通过专利技术从花椒籽渣饼中提出花椒籽蛋白肽、黑色素提取物、膳食纤维等，广泛应用于食品、医药、化妆品、印染等领域。通过精深加工，将花椒籽“变废为宝，吃干榨净”。

康县聚焦“土特产”，挖掘“土”的资源，放大

“特”的优势，提高“产”的效益，坚持用工业思维谋划农业，既延链补链，又建链升链，以农产品精深加工业带动特色产业价值链提升。

去年以来，全省各地扎实开展“三抓三促”行动，在固本培元中加快塑造高质量发展新优势，全



2023年10月10日，兰州中川国际机场三期扩建工程航站楼项目建设现场一派繁忙。新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

省经济运行稳中有进、稳中提质、质量齐升、效率兼具，保持了“十四五”以来向上向好的积极态势。

### 企业发力 勇挑大梁

甘肃是全国重要的老工业基地。工业是甘肃经济的主体。去年以来，我省工业企业深入开展“三抓三促”行动，勇挑经济发展大梁，2023年全省规模以上工业增加值增长7.6%，增速居全国第4位，工业经济增速跻身全国第一方阵。国家能源集团民勤县红沙岗20万千瓦光伏、民乐县三墩滩10万千瓦光伏、岷县10万千瓦集中式风电等4个项目并网发电；中船风电酒泉风电偏航变桨齿轴箱生产基地项目完成建设，高台20万千瓦风电项目设备订单已排产；

由中国能建建筑集团承建的甘肃常乐电厂4×1000兆瓦超超临界燃煤机组工程3号机组成功交付。从第一方混凝土浇筑、第一根钢架吊装到发电机定子就位、锅炉点火冲管、首次并网成功……中国能建建筑集团2000名管理团队和作业人员在两年零七个月里不舍昼夜，圆满完成工程建设；

在甘央企抢抓我省在新能源、新材料、高端制造、生物医药、绿色环保等战略性新兴产业中的机遇，推进央地合作项目迈上新台阶。截至2023年12月底，2021年以来我省集中签约的276个央地合作项目已开工项目231个（已投产78个），开工率83.7%。在甘央企工业增加值占全省规模以上工业增加值的53%左右，成为我省经济发展的“主力军”。

在甘央企一马当先，省属企业加力推进。金川集团深入开展“三抓三促”行动，锚定目标、狠抓落实。策划重点招商引资项目28项，组建镍、铜、钴及电池材料、贵金属、化工、新能源七个招商引资工作专班，实行“一产业一专班”，从项目谋划、线索、签约、落地到竣工投产一抓到底。“金川机械”牌25吨、30吨矿运卡车和地下铲运机的订单排至2024年一季度。

白银集团将“三抓三促”行动与生产经营、党的建设重点工作紧密结合，对于当年可竣工的项目，挂图作战年内完成。对于建设周期较长的项目，高效有序逐步推进，确保全年投资增速达到10%以上。兰石集团巩固夯实优势产业，积极培育新能源、新材料等新兴产业，加快形成新质生产力。2023年兰石集团实现累计新增订货90亿元，同比增长18.97%；完成工业总产值66.48亿元，同比增长16.21%；累计出口订单达5亿元，同比增长56.40%。全年主要经济指标均创历史新高，利润总额实现倍数增长。

甘肃能化集团把扎实开展“三抓三促”行动与推动项目建设紧密结合，聚焦项目建设中的关键环节和重点任务，广泛凝聚全体参建队伍

合力，推进金昌煤化工项目提速发力。自2023年10月下旬以来，项目净化变换主体工程、脱硫脱碳主体工程、烟囱筒壁主体工程、复合肥造粒塔工程和复合肥主框架工程全部实现封顶。

去年初，省政府国资委印发“三抓三促”行动实施方案，引导督促省国资国企系统广大党员干部职工在抓学习促提升上，坚持能力为先，促进综合素质大提升；在抓执行促落实上，坚持执行为要，促进工作任务大落实；在抓效能促发展上，坚持效能为王，促进省属企业大发展。

2023年全省国资系统监管企业资产总额达2.87万亿元，增长7.21%，省属企业资产总额达1.7万亿元，增长5.64%。省属企业完成工业总产值4492.13亿元，增长11.6%，拉动全省规模以上工业增长2个百分点，贡献率达到26%，金川集团、白银集团、甘肃国投集团、甘肃科技集团、甘肃药业集团、兰石集团等6户企业工业总产值实现两位数增长。省属企业全年实现利润总额201.18亿元，增长4.18%。

### 保障有力 提质提速

经济发展，离不开要素保障。去年以来，全省各地各部门深入开展“三抓三促”行动，做好经济发展要素保障，赋能经济发展提质提速。

为推进央地合作项目高质量发展，各市州政府和省属企业充分发挥项目专班作用，积极对接央企，合力推动签约项目加快建设。省发展改革委、省工信厅、省财政厅、省自然资源厅、省生态环境厅、省交通运输厅、省水利厅、省农业农村厅等部门在项目审批、能评环评、行业指导、要素保障等方面，进一步优化服务、提升效能。中央企业认真履行项目建设主体责任，主动作为。2023年7月签约的72个项目已开工52个，2023年1—12月完成投资224.56亿元，完成全年计划的112.2%。

经济发展，交通先行。“三抓三促”行动开展以来，省交通运输厅领导班子聚焦当好甘肃现代化开路先锋，打造行业良好营商环境等7个调研课题及行业重点、难点问题，深入重点企业、项目现场“把脉问诊”，梳理汇总形成问题清单、成果转化运用清单，推进落实。在交通项目建设方面，嘉峪关酒泉机场、甘南夏河机场全面复航，兰州中川国际机场T3航站楼连接线路建设项目完工并通过验收，渭武高速木寨岭特长隧道通车，兰州至海口国家高速公路实现全线贯通运营。围绕加快推进“放管服”改革，在全国率先启用“随车亮证”功能。推进民生实事项目，100个新增货车停车位改造完成并投入使用，G30高台元山子出口新建项目建成通车，全省高速（一级）公路已运营服务区累计建成运营充电桩206个、充电车位338个。

电力是经济发展的引擎。国网甘肃省电力公司统筹提质和提速，4条

特高压直流横贯东西，19条省际750千伏线路与陕青宁新四省区相连。大力推进新能源接入工作，月均评审容量超过150万千瓦，月均并网容量超过100万千瓦。围绕办电流程、供电服务、用电成本，出台服务民营企业发展10项措施、电力营商环境再升级15项举措，保障东金硅业等162个重大项目落地投产，推动我省“获得电力”服务指数显著提升。

税费优惠政策是直接有效和公平的惠企政策。省税务局以“三抓三促”行动为抓手，严格落实各项税费支持政策，确保政策红利有效直达市场主体。针对301项税费优惠政策，编制《税费优惠政策导图》。全省税务行政审批事项87项减至1项，178项涉税业务实现最多跑一次，推广出口退税“非接触”办理，退税平均办理时间同比提速20%。

在一系列利好政策支持下，我省经济跑出争先进位加速度。

根据地区生产总值统一核算结果，2023年，全省地区生产总值11863.8亿元，按不变价格计算，比上年增长6.4%。其中，第一产业增加值1641.3亿元，增长5.9%；第二产业增加值4080.8亿元，增长6.5%；第三产业增加值6141.8亿元，增长6.4%。

我省现代化产业体系加快构建。新能源、新材料、数字经济、生物医药、先进装备制造等优势产业集群壮大崛起。

在成绩亮眼的新能源领域，陇电入鲁工程全面开工、陇电入浙工程完成可研、陇电入川工程纳入国家“十四五”电力规划，开工8个抽水蓄能项目，建成并网308万千瓦/710万千瓦时新型储能。配套发展新能源装备制造业，初步形成了风电、光伏、储能制造产业链。

随着“三抓三促”行动深入开展，“标准地”和信用承诺制改革加快推进，经营主体活力不断增强。全年新设立经营主体比上年增长18.3%，其中新设立企业增长24%；规模以上工业民营经济增加值增长9.9%，高于全省规模以上工业2.3个百分点，占比较上年提高0.7个百分点。招商引资成效明显，全年共实施省外招商引资项目4452个，到位资金增长41.8%。

不见进展不松劲，不出成果不放手，不达目的不罢休。去年以来，全省各地各部门深入开展“三抓三促”行动，集聚势能、奋力奔跑，努力在全国现代化建设进程中奋勇争先、不断进阶。

今年1月31日召开的全省经济运行调度会，要求常态化推进“三抓三促”行动，抓好省市县三级全覆盖联动化调度，注重考核评价结果运用，激发广大党员干部干事创业热情和干劲，推动全省经济高质量发展再创佳绩。全省上下锚定一季度目标任务，全力稳增长、力拼开门红，坚定信心、鼓足干劲、跳起摸高，比学赶超，奋力跑出甘肃高质量发展“加速度”，不断书写新篇章。

# 追赶进位 跑出『加速度』



在位于民乐工业园区的张裕葡萄酒包装科技有限责任公司车间内，工人们进行包装金箱、装配、成型等工作。

新甘肃·甘肃日报通讯员 邓永德



酒钢集团宏兴股份公司不锈钢分公司冷轧生产车间生产秩序井然。酒钢集团公司坚持稳中求进工作总基调，扎实推进强科技、强工业行动。

新甘肃·甘肃日报通讯员 张志方